

留在钱塘 爱在钱塘 “悦”在钱塘

# 我们的爱与事业，共同前进！

■记者 王梦旦 赵邱峰

9月25日，对于前进街道前悦社区党支部书记许维而言，这是个期盼已久的喜庆日子。“有一种瞅着闺蜜出阁的喜悦心情。”许维说，“我挺为伟虹和景清高兴的！”

许维口中的“伟虹”“景清”，正是华东医药的区级F类人才欧阳伟虹，和她的丈夫——“IT男”黄景清。9月25日，是这对夫妇领取结婚证、开启人生新一程的日子。值得一提的是，他们是首对通过前悦社区“相亲园”交友平台牵手成功、最终步入婚姻殿堂的新人。



■记者 王梦旦 赵邱峰

缘，妙不可言。他们是如何相识相知，最后走到一起的？

时间拨回到三年前。2019年，欧阳伟虹完成硕士研究生学业，经过实地考察，她认准了钱塘制造业发展的广阔前景，义无反顾投身钱塘，来到前进街道，也从此与前悦社区结下了不解之缘。“2020年社区批复成立，伟虹是第一批入住的居民，也是社区楼长，为居民服务、社区治理贡献了不少力量。”许维介绍说，“我和热心快肠的伟虹很投缘，当时得知她还单身，就极力想为她解决这个‘人生大事’，让她安心！我们前悦社区是融合型工业社区，在‘大厂’上班的优秀小伙子还真不少！”

确实，当心中有了牵挂，一个人的脚步就停在了有家的地方。社区聚焦企业员工非常关心的恋爱、婚姻、教育等多方面问题，积极筹备“相亲园”，搭建线上线下交友平台，切实服务单身青年婚恋交友需求，帮助越来越多的企业员工在前进安家落户，也为钱塘高质量发展留住青年人才。

欧阳伟虹和黄景清两位“新钱塘人”，也正是得益于社区搭建的平台，就这样“一见倾心”，并最终约定执子之手与子偕老。

“如今，我的人生规划正在朝我的预

期向好发展。”欧阳伟虹告诉记者，两人打算在前进街道购置自己的“小家”，让爱与事业都稳定下来——感受到来自两人的情意，秋天中仿佛也带着一丝甜。

“留在钱塘又不仅仅是因爱与事业，更是因为深刻感受到钱塘是一座温暖而包容的城市。”欧阳伟虹还表示，来到钱塘后，政府的关怀与帮助，是她扎根钱塘的最大动力。“2019年毕业，我申请了杭州人才生活补贴，这笔3万元的‘礼包’为我在钱塘的生活打下了基础。随后，区政府推出人才租房项目，让我以每月400元的租金，住进了环境品质都相对较高的人才小区，找到了不少志同道合的朋友。”

为了让像欧阳伟虹这样的优秀年轻人能“爱在钱塘”最终“留在钱塘”，街道和社区费了不少心思。目前，前悦社区托管江雅苑(人才公寓)、杭房·悦东方、人才房二期3个居住小区，住户多是辖区福特、格力、广汽等企业的新杭州青年企业职工，所辖居民总人数3000余人。“通过社区19点议事会、楼层走访等活动，企业青年员工多次向社区反映了交友难这一迫切需求。”许维说，社区的做法是结合教育、生活等场景打造“15分钟邻里生活圈”，为广大的企业员工们搭建起工作8小时之外的活动交友场所。

交友交情更交心，在社区的“撮合”

下，欧阳伟虹和黄景清从相识到相爱，最终一起走到了2022年9月25日这一庄重而神圣的日子。得知两位“新钱塘人”领证，这一天，前进智造园的企业吉利制造基地，提供了两辆粉红ICON，为新人“幸福路”保驾护航，祝新人新婚“吉利”；有关部门特意开辟休息日办证通道，圆满新人在钱塘领证结婚的心愿；前悦社区更是“诚意十足”，为这对夫妻送上了“新婚大礼包”。

“为‘新钱塘人’在第二故乡实现美好梦想提供帮助，是社区治理服务的重要一环。”许维说，这不仅是前进产业发展面临的现状，也是全区面临的一项重要工作。我区现有约30万产业工人，是推动钱塘制造业高质量发展的重要力量，如果能想方设法创造机会和条件，让欧阳伟虹和黄景清这样的“钱塘女婿”“钱塘媳妇”能真正留在钱塘、扎根钱塘、奉献钱塘，就能为钱塘制造业备足后劲，更能吸引源源不断的“青年活水”，涌人钱塘这片创业沃土。

据了解，今年，像前悦社区“相亲园”这样的交友阵地，在全区已遍地开花，街道村社、政企联盟互联互通，实现资源共通共享，为广大“新钱塘人”编织钱塘浪漫的“玫瑰梦”。

以产兴城，以城留人，更以诚留人。年轻的钱塘区，正面朝大海筑梦“未来”！

# “1+1+N”共治新模式解决邻里矛盾

■记者 张楠楠 通讯员 杨羽琦

“为什么要我承担费用，墙体开裂就是说明质量不过关，难道不应该由建设方来承担责任吗？”“反正我不出，这个钱爱谁出谁出。”“我们楼下才是最惨，本来好好的房子就被渗水了。”近日，义蓬街道义府名苑北区业主沈先生家阳台装修开裂渗水造成其楼下业主房屋出现不同程度的墙体损坏及渗水情况，因涉及工程总包单位和代建单位，多次沟通协商仍无法得到合理解决，让居民怨言不少，安置小区物业单位只能将该情况上报向涛社区。

据了解，向涛社区是一个典型的回迁安置居民集聚社区，是义蓬街道分散拆迁、集中安置的主要承接区域，已安置涉及20个村，共2630户拆迁户，占社区总体量的2/3。安置小区交付后，村民变居民，自建房变高层住宅，回迁安置群众进入了陌生的城市生活单元，房修、邻里纠纷等问题逐一涌现，成为回迁安置小区的治理难题。

社区在全面了解矛盾详情后，立即启动“1+1+N”矛盾调处机制(即“1”为社区党支

部领导、“1”为物业单位主导、“N”为拆迁安置村多元倡导，所构建的社会治理新格局)，并召集“向·心”议事队成员共同分析研判，确定“面对面”+“背对背”的调处方案，联系小区项目总包单位、代建单位、物业单位和拆迁户籍村相关人共同参加议事会议。

会议刚开始，在“面对面”的情况下，居民对总包单位言辞激烈，多次反映无果累积的情绪都在这一刻爆发，场面一度难以控制。调解人员立即分为两组，采取“背对背”的方式，以“情”为基打动居民，采用“熟人社会”和“拉家常”的方式与当事人拉近距离，以“理”为本疏导总包单位，以工程质量和服务性能为依据，讲事实、摆道理，又从个人角度上疏导工程单位，多换位思考、推己及人，抛弃“小气”，力求“大气”，让当事人吐露心声，打开心结。

经过调解人员几个小时的耐心调解，双方情绪稳定后同意各退一步，就此次问题解决达成一致，由居民负责维修墙体开裂部分，由项目总包单位承担沈先生维修的物料及人工费用，双方均得到满意的结果。

据悉，向涛社区创新“1+1+N”回迁安置

小区共治模式，以社区党支部、物业单位、拆迁户籍村三个主体，融入“熟人社会”治理经验，把矛盾化解在社区，让纠纷消弭于萌芽。“向·心”议事队是向涛社区创新“1+1+N”回迁安置小区共治模式的重要一环，主要是由辖区范围内的退休老干部、不同村的热心代表组成，参与矛盾纠纷调解、收集小区居民的意见，为小区治理出谋划策，有利于坚持和发展“枫桥经验”，发挥智库和桥梁作用，做到“有事大家议、有题一起解”。

截至目前，向涛社区安置房小区房修问题累计14701件，已销项14292件，销项率达97.2%。”向涛社区相关负责人说，“下一步，我们将更加贴近社区实际，积极找准堵点，创造支点，不断创新工作载体，进一步优化调处机制，提升基层治理能力，让居民矛盾化整为零，交出居民满意的‘向涛答卷’，绘就社会治理的‘幸福底色’。”

## 家园看台

### 童心绘祖国

国庆将至，前进街道新社区开展百米长卷绘画活动，邀请辖区内的孩子们拿起画笔，描绘心中祖国的美好河山和历史人文，将中国传统文化和爱国主义思想教育的种子，播撒进孩子们的心田。

记者 朱晟 摄

### 月饼礼盒变身“月光宝盒”

■记者 施诗 朱晟 通讯员 沈超超

“月饼节”已经悄悄过去，这个中秋，你吃月饼了吗？

“孩子们送几盒，公司送几盒……今年不仅吃了月饼，还攒了好多月饼礼盒呢！”说起这事，下沙街道早城社区居民吴阿姨打开了话匣子。

那么，这么多的月饼礼盒除了回收成为可再生资源外，还有什么用处呢？为了迎接杭州亚运会，传递绿色环保新风尚，早城社区出了个好主意——用月饼礼盒制作成环保手工灯笼，让家长和孩子们一起体验手工DIY活动。

剪开月饼盒子，取一段红线做流苏，把“蜡烛”放进盒子里，再用热熔胶粘起来……瞧！月饼盒子立刻变身成了“月光宝盒”！



### “学霸”来了！白杨这场知识竞赛很有“料”

■记者 武佳奇 通讯员 方永航

9月22日，白杨街道举办“喜迎党的二十大·争做学习弄潮儿”2022年度“学习强国”知识竞赛，营造自觉学习宣传党的创新理论的浓厚氛围。

此次知识竞赛由37名来自街道各级党组织的党员代表参加。经过初赛，脱颖而出的8名党员同台竞技，上演“最强大脑”的对垒。

经过激烈角逐，江滨花园社区党支部的付荣生荣获一等奖，街道党群工作部党支部的朱晓璇荣获二等奖，朗琴社区党支部的陈慧荣获三等奖，其他5名选手则荣获优秀奖。

“这次知识竞赛以‘学习强国’平台的题库为依托，内容涵盖党史知识、党的十九届六中全会精神、省市区党代会精神、共富建设等。”街道相关工作人员表示，通过这样

的形式检验大家的学习成果，营造比学赶超、奋勇争先的良好氛围。

“从注册‘学习强国’APP的那天起，它就成了我的思想‘充电宝’。不知不觉间，‘学习强国’已经成为我生活中不可或缺的一部分。”赛后，退役军人付荣生也向大家分享了自己的学习感悟，“参加这次竞赛活动，是对我自己的一次提升和鞭策，也进一步激发了我的学习热情。今后，我将持续用好这个平台，继续发扬学以致用、理论指导实践的精神，在学习中强化知识储备、提升能力素质。”

学而时习之，不亦说乎。此次竞赛提升了“学习强国”学习平台的知晓率和参与度，掀起了“以赛促学、以学促用、学用结合”的学习热潮。下一步，街道将加强“学习强国”学习平台的推广应用，激发党员干部和群众积极主动学习，加强理论武装，巩固学习成果。

### 亲子共沐书香 红色根脉植心中

■记者 钱圆

9月24日，新湾街道新宏社区联合街道社工站携手在社区“新·悦读”书房开展“喜迎二十大，阅读伴成长”主题系列活动。

活动现场，新湾街道社工站丁苏丽老师为大家进行亲子阅读指导分享，和大家探讨如何培养孩子的阅读兴趣和阅读习惯以及如何为孩子挑选一本好书，引领和倡导辖区亲子家庭能够学会阅读，爱上阅读、坚持阅读，让“红色书香”浸润家庭。

“孩子平时也很喜欢阅读，比较大的图书馆离得都比较远，不太方便。现在小区里有了社区书房，对于我们这些亲子家庭来说方便多了。”据了解，“新·悦读”书房是新宏社区首个建在居民小区里的公益书房，2022年正式投入使用，

总面积80余平方米，是一个集阅读、社交、娱乐、教育等功能于一体的社区阅读公共空间。书房内图书主要有政经类、科技类、文化类、生活类、少儿类等五大类。社区还会在此不定期开展各个领域的读书分享会以及亲子阅读活动，书房俨然成为小区居民生活里的“文化充电站”。



### 东沙湖社区开展“童心敬老 情暖夕阳”活动

■记者 董笑瑜 通讯员 钱咪娜

近日，河庄街道东沙湖社区联合星火公益，开展“童心敬老 情暖夕阳”社区活动，营造社区邻里守望相助和文明和谐的浓厚氛围。

近年来，东沙湖社区围绕关爱“一老一小”，积极开展丰富多彩的文化活动，通过活动进一步收集“一老一小”的服务需求，着力完善养老托育服务体系，努力让老年人拥有幸福的晚年，让孩子们健康快乐成长。活动现场，一对对祖孙们通过多样游戏共享天伦之乐，喜悦的笑容洋溢在老人和孩子们的脸上。

此外，社区还邀请老人手工画扇、剪纸，体验节日习俗，感受传统文化的魅力。在老师的指导下，大家纷纷完成了自己的作品。一张小小的剪纸，不仅为活动添彩，让老人感受到社区的关爱和浓浓的

情意，同时弘扬了中国传统文化，使敬老爱老的传统美德不断传承。“这个活动好，动手又动脑，老人们聚在一起剪纸、聊天，又热闹又有意义。”老人们对此次活动赞不绝口，纷纷表示还想参加。

同时，东沙湖卫生服务站为老人们开展义诊，设置了外科、内科、量血压、测血糖等项目。工作人员一边有序地为老人检查身体，一边对老人们提出的各种问题进行耐心细致的回答，并根据检查结果提出相应的建议，告诉他们在生活中应如何保持身体健康。

此次活动让不同群体的老人走出家门，融入社区大家庭，满足他们的精神需求，让他们感受到社区的温暖和关怀，让尊老、敬老、爱老、助老的良好品质从小根植在孩子心中，弘扬了中华民族仁爱孝悌的道德风尚。

